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Drenova tudvalévőén Fiume egyik al 
községe, melynek lakóiról eddig csak azt tud-

A fiumei magyarság erősítés#
tűk, hogy horvátok. Most azonban kiderül, 
hogy mégsem a szláv keselyű a jelvényük, ha­
nem az a bizonyos két fejű sas, amelynek 
legdíszesebb mintája ott ékeskedik a Torre ci- 
vika tetején. Ez azonban mellékes körül­
mény.

Háborúság tört ki Drenovában azért, 
hogy a zenggi püspökség egy olasz érzelmű 
papot áthelyezett egy horvát parókiára és he­
lyébe egy horvát harcost akart küldeni a fiu­
mei alközségbe. A dologból valóságos kon- 
fliktus támadt s ma már harcban állnak az 
olaszok a horvátokkal. Mi magyarok csak tá­
volról szemléljük ezt a béka-egérharcot. Sem­
mi közünk ehhez a viaskodáshoz, amelyben a 
horvátok és olaszok veszik ki a részüket. Ben­
nünket ugyancsak kevéssé érdekel, hogy az 
olaszok avagy a horvátok kerülnek-e ki győze­
delmesen a most folyó harcból. Nekünk ma­
gyaroknak a magunk ügyeivel kell törődnünk, 
a mi pozíciónkat kell erősíteni. S ha a kormány 
nem támogatja ezt az igyekezetünket, támogas­
suk önmagunk.

Elég szomorú körülmény az, hogy Fin - 
méban a mindenkoii kormányok egyszer az 
olaszt, máskor,a horvátot támogatják, a magyart, 
a fajfentartó elemet pedig teljesen játékon kí­
vül hagyják, mellőzik, sőt sokszor még üldö­
zik is.

Fiúméban a mindenkori kormányoknak 
egy törekvést kellene támogatniok : a magyar­
ság erősítései. Hiszen azzal úgy sem megy 
semmire, ha a másik két erős elemet támogat­
ja. Elfogulatlanul állíthatjuk, hogy sem az egyik 
sem a másik nem fogja megvédeni Fiúmét 
Magyarország részére. Az egyik oldalon a sze- 
paratisztikus törekvéseket látjuk érvényesülni, 
mig a másik részről a horvát Fiume után 
vágyakoznak. Fiúméban a magyarság az az 
elem, amely megadja a súlyt a mérleg serpe­
nyőjében. Statisztikai adatokból tudjuk, hogy a 
magyarság minden támogatás nélkül mennyire 
erősödött. Ma már a lakosság számottevő há­
nyadát alkotja és pénzével a másik két elemet 
támogatja. Hétezer magyar ember él most Fiú­
méban s jövedelmét legnagyobbrészt olyan 
helyeken költi el, ahol olaszul, németül vagy 
horvátul kell beszélnie.

Tanulhatnánk az angoloktól. Albion 
büszke fia mindenütt angolul beszél s ahol 
megveti a lábát, megköveteli, hogy nyelvét tud­
ják. Fiume a mienk s mi mégsem követeljük, 
hogy itt a magyar nyelv, a magyar állameszmé 
érvényesüljön. Sőt : a végtelenséggel határos 
indolenciánk következtében még azt sem támo­
gatjuk, ami magyar van egyetlen kikötőváro­
sunkban.

Hogy csak egyes apró példákat említ­

sünk, magyar füszeresbolt egyetlenegy sincs 
Fiúméban, pedig ezrekre megy az az összeg, 
amit ilyen kereskedésekben költünk. Kávéház 
kettő kivételével olasz, német és horvát kezek­
ben van. A magyar ember ott költi el jöve­
delme jó részét, ahol a pincérrel németül, sok­
szor meg olaszul kénytelen povedálni. A divat­
áru üzletekkel is majdnem igy vagyunk. Mé­
száros egyetlen egy magyar volt rövidesen 
f iuméban s ezt is szerencsésen agyontámo­
gattuk.

Ez a mi sovinizmusunk, a mi fajszerete­
tünk. Közönyösségünk folytán meggazdagodik 
az idegen, aki batyuval a hátán jött Fiúméba 
koldulni s utóbb még nekünk parancsol a há­
zában. A gyárakban legnagyobb részben ide­
gen munkások dolgoznak s magyar vállalatok 
amelyek óriási állami támogatásban részesül­
nek, idegen friuli meg talián munkásokat al­
kalmaznak s élvezik a magyar kenyér éltető 
erejét. Zaneliáéknak természetesen ez tetszik, 
ez kell. A magyar tőke csak vándoroljon az 
olyan zsebekbe, amelyek az ő boltját támogatják. 
A magyar ember itt nem törődik semmivel, 
csak úgy máról holnapra él s nem tudja, hogy 
mit hoz a jövő.

Kérdjük : szabad-e nekünk magyaroknak 
a magunk érdeke ellen cselekedni ?

Minden józanul gondolkodó magyar em­
ber tüstént megadja erre a kérdésre a helyes 
választ.

Föl kell ébrednünk a hosszú letargiából 
s hozzá kell látnunk nekünk is a munkához, 
amig nem késő. A kormány ismerje meg vég­
re Kötelességét s lássa be, hogy Fiúméban az 
egyetlen mód az állameszme érvényesülésére a 
magyarság erősítése. Ennek a célnak a szol- 
gálására kell vállalkoznia Fiume kormányzójá­
nak s akkor mi leszünk az elsők, akik sietünk 
elismerésünkkel.

Erre a felsőbb támogatásra azonban ne szá­
mítsunk. A sok csalódásból már okulhattunk 
volna. Fiúméban mindenkor rossz irányban 
kormányoztak s ezeknek az áldatlan viszonyok­
nak a következményeit nyögjük ma is. A ma­
gyarnak itt semmi joga. Egyre fosztogatják, 
üldözik s valóságos csoda, ha nem fásult 
el teljesen az érzéke a magyar-ügy iránt.

Lépjünk sorompóba. Adják ki a magyar 
vállalatok a jelszót: lehetőleg magyar munkást 
alkalmazzunk.

Magyar vállalkozás ilt minden s ha 
csak bizonyos mértékben érvényesül ez az elv, 
akkor is szaporodik, erősödik a magyarság. S 
a számban való növekedéssel járna uj magyar 
vállalkozások megteremtése. Egymás után tele­
pednének le a különböző kisipart űző vállal­
kozók, kávésok, cipészek, hentesek, fűszeresek 
stb. Sok magyar ember jutna ily módon ké­
nyéihez s talán sikerülne idekötni azokat a vé­

reinket, akik elszakadni készülnek a hazától. 
Fiúméban több ezer magyar ember jutna ke­
nyérhez, ha a magy?- vállalatok kiadnák a fent- 
emlitett jelszót.

Mindenütt magyar embert kell előny­
ben részesíteni a sok bevándorolt külfödi sa­
lakkal szemben s ha a munka nem is megy 
olyan könnyen, ha nem is lehet esetleg kitúrni 
a már biztos pozíciókban levőkel: eredményt 
igy is el lehetne érni. Csak jóakarat, fajszere­
tet és magyar érzés kell hozzá. Enélkül nem 
megyünk semmire s hiábavaló a sok panasz és 
jajkiáltás. Ha nem akarunk magunkon segíteni, 
miért segítsen rajtunk más?

. Az Adria tengerhajózási társaság
uj szerződése. Az Adria magyar királyi ten­
gerhajózási társaság szubvenciós szerződése 
tudvalévőén 1911-ben jár le, de a társaság 
igazgatósága a kormánynyal egyetértve abban 
állapodott meg, hogy a szerződését annak 
lejárta előtt meghosszabbítja tiz esztendőre. 
Ezt a meghosszabbítást azért kéri a társaság, 
mert újabb beruházásokat csak akkor hajlandó 
tenni, ha a kormány biztosítja a vállalat üzleti 
stabilitását. Most azt halljuk, hogy a kereske­
delemügyi kormán, és a társaság igazgatósága 
befejezték az előzetes tárgyalásokat s csupán 
a szerződésnek a részletes megszövegezés! 
munkálatai vannak hátra, melylyel szeptember­
ben elkészülnek a tárgyaló felek. A szubvenció 
fölemeléséről nincs szó. Az uj szerződést az 
oszszel a törvényhozás elé terjeszti a kor­
mány. Itt említjük meg, hogy az Adria rész­
vényeinek árfolyama a mai börzén 398 ko- 
ronáról 400 koronára emelk dett.

Fiume és a munkásbeteg- 
segélyezés.

A bajok kutforrása. —
A munkásbiztositás intézménye tudvalé­

vőén az országban mindenütt érvénybe lépett 
I iume kivételével. Fiume tehát ismét a bol- 

dog kivétel. Hogy a törvény életbeléptetése 
miért késik épen Fiúméban, arra már egy elő­
ző cikkünkben rámutattunk. Ebben is, mint 
mindenben, extrawurstot akarnak. Egy ’ fiumei 
munkaadó, aki jól ismeri a munkásbiztositás 
korul folyó bajokat érdekes levelet küldött be 
nekünk, amelyben kárhoztatja a munkaadóknak 
ismert állásfog'alását, amelylyel lehetőleg ki 
akarnak b ijni az illetékek fizetése alól. Márpe­
dig a munkásbiztositást másként, amint az a 
törvényben meg van jelölve, nem lehet Fiúmé­
ban sem alkalmazni. A munkásokra itt csak 
azok az elvek lehetnek irányadók, mint az or­
szág többi részében.

Egészen más volna, ha a munkásbiztosi- 
tásba belevonták volna a tengerészek biztosítá­
sának ügyét. Igy azonban teljesen megállja Fiú­
méban is a helyét.

A munkásbiztositás körül azonban más 
bajok is vannak, amelyek természetesen kiható 
erővel bírnak Fiúméra nézve is. Nagyszerű a 
mi szociális törvényhozásunk. Rengeteg a mi 
szociális törvényünk. És gyalázatosán rossz a 
mi szociális tö: vényalkotásokra szoruló népünk 
helyzete.
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Honnan ez elleniét ? Onnan, hogy elő­
ször is nálunk mindenre igyekeznek rásütni a 
szociális jelzőt. Ha az államkasszának uj jöve­
delmek kellenek, törvényt csinálnak s ráfogják, 
hogy ez szocalisla törvény. Megteremtették azt 
a nagy és lényegében üdvös intézményt: a 
munkasbiztositási törvényt, büszkélkedtek vele, 
hogy éli n fogunk haladni Európának, egy szo­
ciális mintaalkotást fogunk bemutatni a világ­
nak — és ma amikor már féléve teljes erővel 
dolgoznia kellene az intézménynek a munkás­
ság javára, ma még mindig ott tartanak, hogy 
a megalakulás nehézségeivel küzködnek, sőt e 
nehézségek már-már kudarcba kezdik sodorni 
az egész alkotást.

Az 1907. XIX. t. c. munkásbiztositó pénz­
tárakat létesített. Ezek pedig nem funkcionál­
hatnak, mert egyik lényeges szervük az Orszá­
gos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító 
Pénztár nem tud megalakulni. Nem alakulhat 
meg, mert ekörül frivol játék, vagy talán még- 
helyesebben mondva fogócska játék folyik

Az országos munkásbiztositó pénztár tör­
vényadta jogával élve, megalkotott, vagy talán 
csak kialkudott egy alapszabály tervezetet, me­
lyet jóváhagyás végett az Állami Munkásbizto- 
tó hivatalhoz terjesztett fel. Ez azonban törvé­
nyes hatáskörét túllépve, ezt az alapszabály 
tervezetet sem el nem utasította sem jóvá nem 
hagyta, hanem azt egyszerűen egész valójából 
kiforgatta azt a csekély autonom jogot is, me­
lyet az Országos Munkásbiztositási pénztár a 
maga számára fenntartott, megsemmisítette, 
ugyanezt cselekedte u szolgálati szabályzattal 
is — és most azt készül megvalósítani, hogy 
ez az alapszabály és ez a szolgálati szabály 
legyen az, amelyet az önkormányzati joggal 
biró testület magáénak vallhat.

Csinos ez a frivol játék, örömük telhet 
benne azoknak, akik szeretik a „künn a bárány 
benn a farkas" cimü játékot; csak azt felejtik 
cl, liogy vannak olyanok is, még pedig sokan, 
több százezren,akik fels/isszennek c játék hal­
latára, mert a tét az ő bőrükre megy. A biz­
tosítottak ezek, akik fizetnek s egészségükkel 
és testi épségükkel vannak érdekelve a játsz­
mában ; ők nem vigadnak ennek a frivol já­
téknak láttára. A sérültek százai nem juthatnak 
baleseti, az özvegyek özvegyi járandóságukhoz, 
mindaddig, mig az intéző, illetve az intézke­
dést magáénak vindikáló biztositó hivatal a 
maga játékszenvedélyét ki nem elégítette. így 
érthető, hogy a közel egy millió biztosi'ott 
égő türelmetlenséggel várja, mikor lesz már 
vége ennek a frivol játéknak.

De nem csak ők várják a játék végét, 
várva-várja az egész Európa is. Néhány hét 
múlva Rómába kongresszusra gyűl össze egész 
Európa kultur nemzeteinek humanitárus társa­
sága, mely most ez egyszer Magyarországban 
látja a vezetőt, a mestert. Európaszerte várják 
a magyar állami munkásbiztositás eredményeit, 
tanulságait és tanulni vágynak a magyartól. 
Ezen a kongresszuson bemutathattuk volna 
kulturmivoltunkat s a müveit világ elé állha­
tott volna egyszer Magyarország, mint úttörő a 
humanitárius intézmények, a munkásjóléti intéz­
mények terén.

Ámde azokkal az eredményekkel, 
azzal az aiuatlan heree-hurcával, amelyet az 
intézmény eddig hozott, ne álljunk Európa elé. 
Mást nem mutathatnánk, mint egy szárnyasze- 
gett intézményt, egy felforditott törvényalkotást, 
egy provinciális jellegű tülekedést.

A hivatal, amely drákói cenzúrával tiltja 
el még dijnokától is a mellékfoglall ozást, hogy 
a politikától hermetice elzárja az országos 
pénztári alkalmazottait, önmaga az egész intéz­
ményt a politika szolgálatába állítja.

Nem akarunk egyelőre mélyebben bele­
menni az uj intézmény körül folyó áldatlan és 
csúf tülekedés részletes ismertetésébe és bírá­
latába. De látván ezeket a dolgokat és látván 
azt, hogy a hajsza már-már megfojtással fe­
nyegeti magát az egesz szociális intézményi, 
kénytelenek vagyunk megállj !-t kiáltani és 
nyomatékosan figyelmeztetni mindazokat, akiket 
illet, hagyják végre abba a frivol játékot. Az 
uj intézmény , dolgozók és a dolgoziatók ré­
szére üdvös szociális alkotásnak készült, nem 
pedig a magánérdeket bajszotok sakktáblájá­
nak !

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.

ÚJDONSÁGOK.
— A király születésnapja A helybeli 

izraelita hitközség kedden f. hó 18-án délelőtt 
11 órakor Ő felsége születésnapján istentiszte­
letet tart a Pomerio-utcai templomban.

— Leánykereskedők munkában. Fiu­
me város rendőrfőkapitánya nagyon jól ért 
ahhoz, hogyan kell magyar újságírókat kitolon- 
coltatni, lecsukatni, de ebben aztán ki is me­
rül az ő bölcs rendö i tapéntala. Ha valakit 
meglopnak, ha betörésről hallanak hirl, kérdő­
jellé válik a kitűnő rendőrfőnök s nyomoz, 
de eredménytelenül. A napokban, mint meg­
bízható forrásból értesülünk egy huszonhét 
személyből álló Icányexport szállott hajóra a 
fiumei kikötőben. Csinos kis szám, mégis ke­
vés ahhoz, hogy a fiumei rendőrség észre ve­
gye s útját vághassa a lelketlen leánykedők 
gaz manipulációinak. Persze a polgári rendő­
rök a kikötőkben csak azért tartanak szolgála­
tot, hogy a gyanútlan magyar újságírókra va­
dásszanak s emellett másra nem jut idejük

— A kikötői pótlék. Megbízható forrás- 
bél értesülünk, hogy VJekerle Sándor minisz­
terelnök újból megígérte Mákó Sándor gróf 
kormányzónak, hogy a turnéi állami tisztvise­
lők kikötői pótlékát megadja, hogy a nehéz 
megélhetési viszonyokon segítsen. Tehát nem 
hiába való volt a hizlalásunk. A kormányzó 
végre szükségét látta annak, hogy erélyesen 
követelje az állami tisztviselők Urágasági pót­
lékát. A pótlék ügy kedvező elintézésére azon­
ban kétségkívül az osztrák kormány eljárása 
adta meg az impulziót. Ott ugyanis a napok­
ban adtak meg a tengermelléki állami tisztvi­
selőknek a Karszt-pótlékot. Reméljük, hogy a 
miniszterelnök ígéretét ezuttai az intézkedés is 
követni fogja.

— Szerződtetés. Rubos Árpád, Bállá 
Kálmán társulatának tagja és operettrendezője, 
elszerződött Mezei Béla győri színigazgatóhoz, 
aki most Pöstyén fürdőben működik társulatá­
val.

— Az abbaziai császárjubileum. Bécs
városa példájára a szomszédos osztrák tengeri 
fürdő, Abbázia is fényes ünnepségek keretében 
szándékozik megünnepelni az agg osztrák csá­
szár uralkodásának halvan éves évfordulóját. A 
nagyszabásúnak ígérkező ünnepély programm- 
ját a fürdőigazgatóság tegnap bocsájtoíta ki. 
Felszólitja a lakosságot házaik feliobogózására 
és kivilágítására. Legérdekesebb a dologban 
az, hogy a fürdővendégek nagy százaléka ma­
gyar. Kénytelen-kelletlen ezeknek is ünnepel­
niük kell a loyalis osztráko kai együtt a fekete­
sárga zászló alatt.

— A haditengerészeti akadémiában
a fölvételi vizsgálatok szeptember 10-én kez­
dődnek. Az első évfolyamra 30 jelentkezőt je­
gyeztek elő.

— Kivándorlók útlevele. A rendőrség 
letartóztatta Vild Lipót 26 éves torontáli illető­
ségű munkást, aki öcscse útlevelével akart 
Amerikába vándorolni. Egy napi elzárásra és 
öt korona pénzbüntetésre itclte.

— Razzia. A szusáki rendőrség az el­
múlt éjjel razziát tartott a Deltán, a Baross 
kikötőben és Brajdicán. Összesen tiz gyanús 
alakot fogtak el, akik közül többet köröztek a 
hatóságok.

— Az „Ultonia“ útjáról. A Cunard-tár- 
saság „Ultonia" gőzöse, mint már jelentettük, 
tegnap reggel kikötőnkbe érkezett. A hajó pa­
rancsnoka jelentést tettek a révhivatalnál, hogy 
útközben, múlt hé 19-én, mikor a hajó az 
óceánon járt, Briganti Mária olasz kivándorló 
asszony egy egészséges leánygyermeknek adott 
életet. Az anyát és az újszülött leányt Nápoly­
ban tették partra. Ezenkívül még három ese­
ménye volt a hajónak. Hazahozták Lengyel 
László 31 éves kivándorlót, akit szerencsétlen­
ség ért, továbbá Szombati József 20 éves és 
Urbár Zsófia 13 éves fülbajos kivándorlókat. A 
két utóbbit a városi kórházban helyezték el.

— A rétsági haramiákat elfogták. Két 
hete múlt, hogy a rétsági vakmerő rablúgyi1- 
kos támadást elkövették s a hatóság legmesz- 
szebmenö fáradozásai dacára sem sikerült egész 
a mai napig a tetteseknek nyomára bukkanni. 
Ma, mint budapesti tudósítónk jelenti, a véres 
esemény szereplőit, névszennt Orlics Györgyöt,

Marovics Nákót cs Grolics Mihályt a tescheni 
rendőrség letarlóztatta. Újságpapírba göngyölve 
mintegy tizenhétezer százharmincöt korona pa­
pír cs ezüst pénzt találtak náluk. Az illetékes 
kir. ügyész indítványt tett a bűnös emberek ki­
adatása iránt; pár nap kérdése csupán és az 
elvetemült rablógyilkosok a Markó-utcai fog­
házban fogják várni biráik igazságos Ítéletét.

— Letartóztatott katonaszökevény. A 
rendőrség letartóztatta llic György 22 éves kra- 
pinai illetőségű napszámost, akit a zágrábi ka­
tonai hatóság körözött szökés miatt. A katona- 
szökevényt átadták a hatonai hatóságnak s még 
ma Zágiabba szállítják.

— Fenicse színház. Az olasz operett 
társulat ma este Louis Warney „Fanfan la 
Tulipe" cimü operettjét hozza színre.

— Kerékpárverseny Fiúméban A pó- 
iai „Veloce Klub" e hó 15-én kerékpár kirán­
dulást rendez Fiúméba, amelyen sokan vesz­
nek reszt. A kerékpárosok 230 kilométer utat 
tesznek meg.

— A kikötőből.Augusztus 13-án. Indult: 
„Columbia" osztrák gőzös Bostonba 1000 
.onna magnesittel.

— Mérsékelt áru menettérti jegyek 
kiadása Szent István ünnepnap alkalmá­
ból. A Szent István ünnepnap alkalmából a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint a nevezett vasúi, valamint a 
kassa—oderbergi vasút magyar vonalainak 
összes állomásairól, az üzemükben álló helyi­
érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos 
forgalomnak kizárásával — mind a három 
kocsiosztályra nézve Budapestre mintegy har­
minc százalékkal mérsékelt áron menettérti je­
gyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek folyó 
évi augusztus hó 18—20. napjain az utóbbi 
napon azonban csak a reggeli órákban Buda­
pestre érkező — valamennyi személyszállító 
vonathoz (expressvonatok kivételével) fognak 
kiadatni. E menettérti jegyek öt napig érvé­
nyesek oly módon, hogy a kiadás napját első 
napnak számítva, érvényességük az ötödik na­
pon éjfélkor lejár ; megjegyezvén azonban, 
hogy a visszatérés legkorábban csak folyó évi 
augusztus hó 20-án délután történhetik, ko­
rábbi visszatérés esetén e jegyek érvénytelenek. 
Az utazás megszakításának sem menet, sem 
jövetkor nincs helye. Gyermekekre külön ked­
vezmény nem engedélyeztetik.

— Esti kirándulás a tengeren. Pénte­
ken f. é. augusztus 14-én az Ungaro Croata 
társaság „Tátra“ rie' ü gőzöse esti kirándulást 
tesz Portoré és Cirkvenicából a zenggi csator­
nán. Indulás Poríoréból este 8 órakor, Cirk­
venicából 9 órakor. A gőzös cirkvenicaba éj­
jel 11-kor és Portoréba éjfélkor tér vissza. A 
hajón a honvéd zenekar fog hangversenyezni. 
Menetdij személyenként 2 koiona. Jegyek a 
hajón válthatók.

x Cirkvenicába utazóknak figyelmébe 
ajánljuk Crnkovics József cirkvenivai szállodá­
ját és vendéglőjét.

x Valamennyi robbantószer közül a 
legveszélytelenebb a Titanit, mely sem ütéstől, 
sem melegtől nem robbanhat fel s hatásában 
óriási erejű. Képviselője Fiúméban Piazza Ist­
ván Rastocine 348.

— A fiumei gépészek és villlanysze- 
relők szervezkedő gyűlésüket e hó 13-án, 
esütörtökön este 8 órakor tartják meg a „Mun­
kás-otthon“ nagytermében. Ezúton is felkéret­
nek tehát az összes hajó- es gyári gépészek 
valamint a szerelők, hogy mindannyian ott 
megjelenni szíveskedjenek.'

— Magyar felolvasás. A Fiumei Mun- 
kásotthon-ban (Via Fiumata _ .) f. évi aug. hó 
13-án, csütörtökön este 8 órakor magyar fel­
olvasás lesz a „politikai és gazdasági helyzet“ 
címen. Belépődíj nincs. Érdeklődők szívesen 
láttatnak.

Telefon-számok:
Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229 

Nyomda........................... 920

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.



Előfizetési felhívás.
Augusztus l-re uj előfizetést nyitottunk 

„A TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen 
számottevő magyar napilapja s jól értesült- 
sége valamint őszinte s törhetetlenül sovén 
magyar politikája miatt méltán számíthat 
minden magyarember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a közjóért munkál­
kodó magyar sajtóval szemben tartozik.

„A TENGERPART1
most már ötödik esztendeje szolgálja 
mindenkitől függetlenül azországnak ezen 
a végpontján a magyar nemzeti és gazda­
sági érdekeket s mennél erősebbé tesszük, 
annál jobban felelhet meg nagy hivatásá­
nak.

Előfizetési árak :
Egész évre................24 korona
Fél évre.................. 12 „
Negyedévre........... 6 „

Telefon 229. sz.

„A TENGERPART“
kiadóhivatala 

Vicolo deli’Ospedale 
Wurzer-ház I. em.

1908. VIII./14. ____

Távirat Telefon.
Uralkodók találkozása.

1SCHL, aug. 13. Edvárd angol király ma 
délelőtt 11 órakor Marienbad >a uiazott. A pá­
lyaudvaron Ferenc József király és egész ud­
vara megjelent. A két uralkodó a polgárság 
zajos ovációi közepeit nagyon szívélyesen bú­
csúzott egymástól.

Öngyilkos vasúti alkalmazott.
VAJDAHUNYAD, aug. 13. Lázár Béla 

Máv, alkalmazott ma régnél a robogó személy- 
vonat elé vetette magái. A szerencsétlen em­
bernek csak a borzalmasan megcsonkított és 
összezúzott holttestet találták meg. Öngyilkos­
ságának oka gyógyíthatatlan betegség.

A rétsági haramiák Fiúméban?
BUDAPEST, aug. 13. A mull hetekben 

lezajlott rablógyilkosság tettesei közül hármat 
a tescheni rendőrség letartóztatott. A budapesti 
központi vizsgálóbíró most táviratilag elfogató 
parancsot bocsájtott ki ellenük. A borzalmas 
bűncselekmény többi tetteseinek hollétéről sem­
mi bizonyosat nem tudnak. Azt hiszik, hogy 
Fiúméban tartózkodnak s Amerika felé igyekez­
nek. A fiumei rendőrség szintén táviratilag 
nyert elfogató parancsot a többi tetteseket il­
letőleg.

Vázsonyi és Lengyel.
BUDAPEST, aug. 13. Lengyel Zoltán és 

Vázsonyi Vilmos egy újságíró előtt kinyilatkoz­
tatták, hogy az ősszel erős harcot indítanak a 
plurális szavazati jog ellen, mely — szerintük 
— sérti a magyar alkotmányt. 
Keresztényszociálisták a zsidók 

ellen.
SZEGED, aug. 13. Szegedi tudósilónk 

jelenti : Ma reggel városszerte nagy izgalmat 
okozott az ottani keresztényszociálista párt ve­
zetősége által szerkesztett nyomatott falragasz.

- falragasz szövege zsidóság elleni izgatást 
tartalmaz. A szegedi királyi ügyészség a falra­
gaszokban izgatást lát s azoknak szerzőjét 
Román Endre keresztényszociálista párt titkárt 
letartóztatta. Ebben az ügyben úgy a szegedi 
függetlenségi mint a szociálista párt vasárnap 
népgyülést tart, mely előreláthatólag igen za­
josnak ígérkezik.
Szmercsányi püspök a ravatalon.

NAYVÁRAD, aug. 13. Szinrecsányi Pál, a 
Saint Móricban elhunyt nagyváradi püspök 
holtteste ma délben érkezett meg Nagyvárad­
ra. A megboldogult htilt tetemeit a vasúti állo­
másnál Palotai László nagyprépost vezetése 
alatt nagyszámú papság várta. A beszentelést 
fényes segédlettel Palotai végezte s a holtestet 
a 37-ik gyalogezred diszszázadának kíséretében 
papok szállították be a püspöki rezidenciába, 
ahol azonnal hozzáláttak a ravatal felállításá­
hoz.

Az osztálysorsjáték húzása.
BUDAPEST, aug. 13. Az osztál 

mai húzásán az 178,583 sorsjegy 80000 koro­
nát nyert.

Szerelmi dráma a fővárosban.
BUDAPEST, aug. 13. Rémes szerelmi 

dráma játszódott le ma a Bérkocsis-utcában. 
Novák József jómódú iparos régebb idő óta 
szerelmi viszoiyt folytat Tetz Mariska szoba­
lánynyal. A leány pár nap óta a szokottnál hi­
degebben viselkedett Novákkal szemben. Ma 
megleste a leányt a Bérkocsis utcában s egy 
hosszú késsel halálra szurkalta. Novákot a 
rendőrség letartóztaita. Kihallgatás után átki- 
sérik a kiiályi ügyészséghez.

Katonaorvosok tömeges le­
köszönése.

BÉCS, aug. 13. A mai katonai rendeleti 
lap ismét nyolc katonai orvos önkéntes lemon­
dását közli. Ezenkívül a hadügyminisztérium­
hoz még körülbelül negyven katonaorvos le­
köszönése érkezett be eddig. A tüntető lekö­
szönések oka a katonai < rvosi kar körében 
uralkodó nagyarányú elégületlenség, mivel jo­
gos kívánságaik évek óta süket fülekre talál­
nak. Az orvosuk létszáma a hadseregben már 
olv kicsiny, hogy a szervezett állásoknak 
körülbelül harminc százaléka betöltetlen jelen­
leg.

A „Leopard“ útja.
BECS, aug. 13. Kubeból táviratozzak, 

hogy a Leopard magyar-osztrák hadihajó e hó 
11-én odaérkezett s nyolc napi.; marad ott. a 
hajón mindé,í rendben van.

_____ A TENGERPART

CIGALE
tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

ma

jyDe la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az atuíazo és a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb taiálkozo helye.
Tulajdonos

Szentgyisrgyi Ferenc.

■iggn&EBäBSBcsÄäea
a modern kor legjobb 

robbantó anyaga.
Nem fagy. Teljesen veszélytelen. Nagyon oicsó. Hatása 
rendkívül erős. Kívánatra' díjtalan próbarobbantások.

Titanit
Képviselő: Piazza István, épít. vállalkozó 

Fiume Rastocine 348 Telefon 945.

' feffeafti ■MmABAÚI V' -

KERESKEDELMI BÜNK8 FIUMEI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

41 netto kamatot
terít meg Teletnek

A iáradékadót a bank i.;' u m viscu.

Halál a poloskákra

DESÖDEROL
az egyetlen adikális szer poloskák és más 
férgek elfon. Ragadós betegségek ellen tertőt- 

ienii. Elárusító

5raf E. Fiume Fisa tanait Telet. 6ZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese elvállaitatik.

ímei magyar un es női
az Adria Palotában

Egy csino: lakást tartalmazó

elegáns villa eladó
a fiumei dohánygyártól 7 percnyi járá­

sara. Bővebbet a kiadóhivatalban.
m ■■es**®****eii**i**^**

ÜST Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Pupnik Emii
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

felefon 226. sz.

7:sziesstges nő némi nyelvismerettel

fürdöszolganönek felvétetik
az Horn fürdőben, Fiume Scogiietto.

aaaaaaaaaaaaaaaaa

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

®®®®@®®®®®®®®®®®®

Cslnus iakás kiadó,
3 szoba, berendezett fürdőszoba és mellékhe­
lyiségekkel. 960 K. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

VARIETÉ 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via Rlüscautirina l Kezdete 9 órakor.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

ß GYÓGYSZERTÁRA tt
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógysz tppanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Globus HirlapHgynokség.
'Jjság-dárusitás rögtön a 
vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa s.’hlló közelében).

mmmm
-
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CANTRIDA FÜRDŐ ÉS VENDÉGLŐ

cd

cd

Kombinált villamos vasúti es fürdojegyek :
FdnoUeknek Fiumm Cintridi 701111. Giard. pubb.-Catil. 60 fill. 
Gyermekeknek: „ „ 50 Ilii. „ „ 40 fill.
Ez arakban benfoglaltatik a villamos vasul oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyei tartalmazó blockok árai:

Felnőtteknek: a Fiumárátől 6. kor., népkerttől 5. kor 
Gyermekeknek: . *.40 kor., „ 3*1 kor.
Jeg>ek és blockok kaphatók a villamos vasul kalauzai­

nál és a fürdőpénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.
Szobák idegeneknek. — Magasforrasu 

vízvezeték — Villanyvilágítás.
— ízletes ételek és kitűnő italok. — 

Kőbányai Polgári Sör.

MITTEL ALAJOS
fürdóiulajdonos.

MANN JÓZSEF
vendéglős.

SM
(D

CD

Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukét vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas- tizedes és konyha-mérlegekben 

..KOMET- önműködő ajtózáró készülék. 
Forgópisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

II.

„ATENGERPART“
„A Tengerpart“ ötödik éve áli fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

"A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ölsz. per sís?*-* -e*® 7^ gjg sz
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közonlján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Kitűnő magyar és óiét konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által, -ge®

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó arak.
Pontos kiszolgálás.

4n»i4inkHin^

Bonbonniere Move
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Esténként nemzetközi varieté­

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés.
-«■■■► Ml ■ IHMI Ml ►

ű DREHER DNTflE-féle egyesült sörgyárak
A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

A legelső rendű úri és női

divat különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

részvénytársaságának.
(gyár Budapesi-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

Prodam és Társa Fiume
^ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ^ 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villa »hárító, telefon és villanyos-csengő berendezések 

Villanyos motorok és szellőztetik. - Villamos központok berendezése’
Nagy raktar világító testekben es felszerelesi anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70 » árammegtakaritással.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

Pálma - Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében

és mindén drogériában és fodrászüzletben.

ADRIA ÉTTEREM
FIUME, -

Piazza Elisabetta. o-o-o Via Adamich.

fl város központjában.
— O —

Idegenek találkozó helye.
Hiíünö konyha.

Mindéi; időben friss halak.

Iroda Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22. 
Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA Mimi SOR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. Ezen kifinő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1 h 1 2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes’ 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak, — Bárhova házhoz is történik szállítás.

! DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­
szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:

j Főképviselet: Rttpnik Emil, ürményi-tér 6,
ÉLS0 FIUMEI

HŰHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden kavehuz mellett).

Ruhái vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogás! kér

H. Schönberg ferfiszahó.

Felelős szerkesztő : Kovács Ferenc,

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrii
FIUME, Corso.

Chronometerés műórá:

Genfi ésGIashütte-féli 
angol különlegesség 

gyártmányok.
NYOMATOTT A Qt'ARNERn NYOMDÁBAN FII V


